



**Direcția Administrare Patrimoniu, Educație Ecologică și Relații Internaționale**  
**Serviciul Administrare Patrimoniu Natural**

**Către**

**Unitățile Administrativ-Teritoriale cuprinse total sau parțial în perimetrul Rezervației  
Biosferei Delta Dunării**

Primăria municipiului Tulcea - Fax 0240.517.736  
Primăria orașului Sulina - Fax 543661  
Primăria com. Crișan - Fax 547026  
Primăria com. Maliuc - tel. 546543  
Primăria com. Ceatalchioi - tel. 517144  
Primăria com. Sarichioi - tel. 563419  
Primăria com. Chilia - Veche - Fax 547301  
Primăria com. C.A. Rosetti - Fax 546130  
Primăria com. Nufăru - Fax 549062  
Primăria com. Murighiol - Fax 545969  
Primăria com. Sfântu Gheorghe - Fax 546701  
Primăria com. Somova - Fax 541059  
Primăria com. Beștepe - Fax 545334  
Primăria com. Mahmudia - Fax 545390  
Primăria com. Jurilovca - Fax 563787  
Primăria com. Pardina - primaria\_pardina@yahoo.ro  
Primăria com. Corbu - tel. 0241765100  
Primăria com. Săcele - tel. 0241765444  
Primăria com. Mihai Viteazu - tel. 0241767130  
Primăria com. Istria - tel. 0241767016  
Primăria com. Ceamurlia de Jos - Fax 0240564706

Referitor :masuri pentru reducerea daunelor produse de șacali în perimetrul RBDD

Administrația Rezervației Biosferei Delta Dunării, instituție publică ce funcționează în baza Legii 82/1993 privind constituirea RBDD, cu modificările și completările ulterioare, în temeiul atribuțiilor ce îi revin în calitate de administrator al domeniului public de interes național și autoritate teritorială de mediu în perimetrul R.B.D.D., potrivit dispozițiilor Ordinului nr.1144/2021, art.II, privind sesizările unor primării din perimetrul RBDD referitoare la *“măsurile ce se impun în vederea remedierii situației create în urma creșterii alarmante a numărului de șacali în apropierea și în interiorul satelor ”*, vă aducem la cunoștință următoarele:

În scopul implementării unor măsuri de urgență, pentru prevenirea unor daune importante, în interesul sănătății și securității publice, iar în cazul unor specii sălbatice din perimetrul R.B.D.D. care prin înmulțire necontrolată pot produce pagube importante în gospodăriile locale cât și în culturile agricole, **vă transmitem recomandări care să reducă pagubele produse de șacal, conform studiului științific realizat pentru anul 2023 privind evaluarea speciilor de interes cinegetic din RBDD și potrivit dispozițiilor legale în vigoare :**

A.R.B.D.D. - Ocrotește natura și păstrează tradițiile! ✨



Str. Portului 34A 820243 - TULCEA, ROMANIA  
Tel: +40 240 518 945 Fax: +40 240 518 975  
E-mail: arbdd@ddbrra.ro  
<http://www.ddbra.ro>



ADMINISTRAȚIA REZERVAȚIEI BIOSFEREI  
DELTA DUNĂRII

Păstrarea pășărilor domestice închise pentru a nu fi accesibile șacalilor, interzicerea totală a aruncării animalelor domestice moarte în marginea localităților, păzirea animalelor domestice, păzirea vitelor pe perioada fătărilor permiterea pășunatului numai în zonele destinate persoanelor care au acest drept și în efective care sa nu depășească capacitatea de pășunat și realizarea de campanii masive de educație ecologică și de conștientizare a rolului ecologic jucat de șacal;

- Însoțirea turmelor, cirezilor și ciurdelor de cel puțin o persoană;
- Reglementarea prezenței câinilor din afara vetrei satelor și extravilan;
- Acolo unde este posibil, și există suprafețe de izlaz comunal, construirea de oboare pentru ocrotirea animalelor pe perioada nopții sau a fătărilor precum și în alte perioade când atacurile șacalilor se întetesc;
- În perioada fătărilor femelele gestante (vite, oi, capre, etc...) să fie oprite în zone împrejmuite, ori păzirea suplimentară;
- Controlul eficient al deșeurilor;
- Luare de măsuri suplimentare de protecție a vitelor la prima și a doua fătare
- Luarea unor măsuri ferme de nepermitere a creșterii animalelor în zonele strict protejate ar conduce secundar și la scăderea pagubelor, multe atacuri ale șacalului fiind în astfel de zone;

Vă informăm, că în urma datelor din teren raportate la “Studiul științific pentru evaluarea speciilor de interes cinegetic din perimetrul Rezervației Biosferei Delta Dunării, pentru anul 2023” realizat de INCDDD Tulcea, s-a totalizat un număr redus de șacali, respectiv 625-1000 de exemplare pentru 26 de zone cu populație de interes cinegetic din RBDD. Numărul redus de șacali este pus pe seama lipsei hranei ca urmare a secetei, o mai bună pază a animalelor domestice, a constientizării localnicilor de a nu mai arunca la marginea satelor deșeurile de origine animală, reducerea dramatică a numărului de mistreți, utilizarea capcanelor respectiv a animalelor otravite pentru omorârea șacalilor, dar și alte aspecte ce țin de dinamica spațială sezonieră.

INCDDD Tulcea, în punctul de vedere transmis către ARBDD, recomandă extragerea șacalilor prinși în localități ori în imediata vecinătate a acestora, însă printr-un sistem de monitorizare eficient care să dovedească ca sunt extrași șacalii ce intra în localități. În acest fel șacalii vor învăța ca este periculos să intre în localități iar raidurile lor vor fi din ce în ce mai rare.

Având în vedere cele susmenționate, vă rugăm să ne informați (conform tabel anexat) dacă pe raza U.A.T.\_ului dumneavoastră animalele sălbatice (șacalii), produc pagube importante în gospodăriile locale cât și în culturile agricole, aceste sesizări vor constitui suport în luarea deciziei privind optimizarea populației de șacali.

Urmare celor susmenționate, ARBDD va supune spre analiză toate sesizările dvs. și va proceda în scopul implementării unor măsuri de urgență, potrivit dispozițiilor legale în vigoare.

GUVERNATOR  
Bogdan-Ioachim BULETE

Avizat: